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У статті «Інформаційна безпека іноземного інвестування в системі 
загальної інвестиційної безпеки України» обґрунтовується необхідність 
та важливість забезпечення в Україні інформаційної безпеки іноземних 
інвестицій з метою збільшення привабливості інвестиційного клімату 
для іноземного капіталу та посилення загального рівня інвестиційної 
безпеки України. 
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Останні десятиріччя відзначаються швидким формуванням і розвитком 
інформаційного суспільства в Україні та глобального інформаційного простору, 
широким використанням інформаційно-комунікаційних технологій у всіх сферах 
життя. Такі процеси мають як свої переваги, так і недоліки. Так, унікальне 
геополітичне розташування нашої країни у поєднанні із багатством духовної й 
історичної спадщини українського народу та визнання надважливим інформаційно-
комунікаційного напрямку в інтеграційному поступі України у світовий інформа-
ційний простір, за відповідного рівня фінансування, мали б перетворити нашу 
державу у повноправного і впливового учасника спільної європейсько-атлантичної 
інформаційно-комунікаційної системи. Однак, агресивна налаштованість окремих 
держав, постійне намагання втрутитися у внутрішнє життя своїх сусідів методами 
інформаційних атак та брехливої пропаганди, що ми спостерігаємо в Україні збоку 
Росії протягом останніх п’яти років, змушують випрацьовувати дієві інструменти 
захисту власного інформаційного простору від небажаного інформаційного впливу, 
убезпечення національних і особистих інформаційних ресурсів громадян та бізнесу, 
безперебійного функціонування інформаційних і телекомунікаційних систем та 
захисту внутрішньої інформації. 

Важливо визнати, що за останні п’ять років Україні вдалося суттєво підвищити 
рівень власної інформаційної безпеки. Проте, і надалі у багатьох аспектах суспільно-
політичного та економічного життя постійно виникають негативні явища, які 
створюють реальні та потенційні загрози інформаційній безпеці українського 
громадянина, суспільства і держави. Розуміння ж того факту, що інформаційний 
простір, інформаційні ресурси, інформаційна інфраструктура та інформаційні 
технології значною мірою впливають також і на рівень й темпи соціально-
економічного, науково-технічного і культурного розвитку нашої держави, то імплемен-
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тація заходів інформаційної безпеки стане не лише запорукою ефективного здійснення 
суспільно-політичних та економічних реформ, а й практичної реалізації стратегії 
національної безпеки України. 

Питання сучасних загроз інформаційній безпеці держави знайшли своє 
відображення у наукових дослідження фахівців сфери безпекознавства, політології, 
соціології, теорії управління, економіки і фінансів О. Бандурки, В. Горбуліна, 
Є. Скулиш, І. Івченка, Р. Калюжного, А. Качинського, В. Ліпкана, А. Марущак, 
Г. Новицького, В. Пилипчука, М. Стрельбицького, О. Гордуновського, В. Гордієнка 
та інших науковців, які присвятили свої праці питанням забезпечення національної 
безпеки з наголосом на різних аспектах даної проблеми. Водночас, оскільки в 
сучасних умовах загрози інформаційній безпеці держави динамічно видозмінюються, 
зазначена проблематика наукових досліджень залишається актуальною. 

Серед головних пріоритетів економічних реформ в Україні – підвищення 
інвестиційного потенціалу національної економіки та його використання для 
розвитку внутрішнього ринку, – завдання, яке першочергово планує вирішувати 
український уряд у наступні 5 років. А тому, підходячи до питань інвестицій 
системно, у ситуації збільшення обсягів і нарощування темпів прямого іноземного 
інвестування, необхідно подбати також і про інвестиційну безпеку України загалом, 
складовою якої є й інформаційна безпека інвестицій. 

Поняття інвестиційної безпеки України є предметом дослідження багатьох 
науковців в Україні і за кордоном, чим і пояснюється існування різних трактувань 
його сутності і науково-методичних підходів до визначення її рівня (див. табл. 1). 

Описане розмаїття трактувань інвестиційної безпеки було систематизоване на 
законодавчому рівні і знайшло своє відображення спочатку у Методиці розрахунку 
рівня економічної безпеки України, розробленій Міністерством економіки, де 
інвестиційна безпека визначалася таким рівнем національних та іноземних 
інвестицій, який здатен забезпечити довгострокову позитивну економічну динаміку 
за належного рівня фінансування науково-технічної сфери, створення інноваційної 
інфраструктури та адекватних інноваційних механізмів [2]. А потім – у Методичних 
рекомендаціях щодо розрахунку рівня економічної безпеки України, затверджених 
наказом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, де поняття 
інвестиційної безпеки доповнили інноваційною складовою і сформулювали його як 
«…стан економічного середовища у державі, що стимулює вітчизняних та іноземних 
інвесторів вкладати кошти в розширення виробництва в країні, сприяє розвитку 
високотехнологічного виробництва, інтеграції науково-дослідної та виробничої 
сфери з метою зростання ефективності, поглиблення спеціалізації національної 
економіки на створенні продукції з високою часткою доданої вартості». [1] Крім 
того, уряд своїм наказом суттєво удосконалив існуючу методику оцінювання 
інвестиційної безпеки нашої держави, доповнивши існуючий перелік відповідними 
індикаторами (див. рис. 1): 

Ці індикатори в сукупності із аналізом обсягів, динаміки і структури іноземних 
інвестицій дозволяють з суттєвою об’єктивністю сформувати комплексне уявлення 
про стан інвестиційної безпеки України.  

Щодо стану і тенденцій надходження прямих іноземних інвестицій на 
внутрішній ринок, то, нажаль, можна констатувати, що Україна за попередні роки 
незалежності не вирізнялася високою привабливістю економіки та реального сектору 
для залучення іноземного капіталу. Тому й фінансування економічного розвитку 
мало залежало від незначних фінансових надходжень з-за кордону. 
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Таблиця 1 
Визначення сутності поняття «інвестиційна безпека» в межах виокремлених 

науково-методичних підходів [3, C. 10] 
Підхід Трактування Підхід до визначення 

1 2 3 
Інвестиційна 
безпека як 
рівень 
інвестицій 

1. Досягнення такого рівня інвестицій, що дає змогу 
оптимально задовольняти поточні інвестиційні потреби 
національної економіки за обсягом і структурою з 
урахуванням ефективного використання і повернення 
коштів, які інвестуються, оптимального співвідношення 
між розмірами внутрішніх і зовнішніх інвестицій, 
іноземних інвестицій у країну і вітчизняних за рубіж, 
підтримання позитивного національного платіжного ба-
лансу. 

В основі 
інвестиційної 
безпеки 
розглядається певний 
обсяг інвестицій та їх 
оптимальне 
співвідношення 

Інвестиційна 
безпека як 
процес стану 
забезпечення 
інвестиційної 
сфери 

1. Процес забезпечення такого стану інвестиційної 
сфери, за якого економіка здатна зберігати і підтри-
мувати достатній рівень інвестиційних ресурсів в 
умовах дії внутрішніх і зовнішніх загроз, що є 
необхідним для забезпечення стійкого розвитку і 
соціально-економічної стабільності країни, зростання 
конкурентоспроможності національної економіки та 
добробуту населення. 

В основі 
інвестиційної 
безпеки 
пропонується 
розглядати певний 
стан інвестиційної 
сфери 

2. Стан інвестиційної сфери, за якого економіка здатна 
зберігати і підтримувати такий рівень інвестиційних 
ресурсів в умовах дії внутрішніх і зовнішніх загроз, що 
є необхідним для забезпечення стійкого розвитку і 
соціально-економічної стабільності країни, зростання 
конкурентоспроможності національної економіки та 
добробуту населення. 

Інвестиційна 
безпека як 
сукупність 
умов, що 
забезпечують 
відтворення 
інвестиційного 
потенціалу 

1. Здатність економічної системи акумулювати, 
залучати та ефективно використовувати інвестиційні 
ресурси з метою підвищення конкурентоспроможності 
країни (регіону). 

Інвестиційна безпека 
визначається станом 
інвестиційного 
потенціалу території 

 
Як видно із графіку на рис. 2, з перших років незалежності вцілому зберігається 

тренд на збільшення інвестицій в розвиток національної економіки, за виключенням 
окремих короткочасних періодів, коли внутрішньодержавні або зовнішні фінансово-
економічні чинники зумовлювали різке зниження інвестиційної активності в Україні. 
Так, у перші роки незалежності, глибока економічна криза, породжена розривом 
економічних зв’язків між суб’єктами господарювання колишнього СРСР та де-що 
різка лібералізація економічних відносин на внутрішньому ринку з практично 
непідготовленими для роботи в умовах вільного ринку державними інституціями, 
спричинила, в тому числі, і кризу неплатежів між суб’єктами господарювання та 
гіперінфляцію в 400 %. Звісно, що в таких умовах складно було спровокувати якісь 
вагомі капітальні інвестиції та формування інвестиційного потенціалу реального 
сектору української економіки. Тим більше, що справжні реформи лише 
започатковувалися: з 1995 року розпочалася реальна приватизація, яка більше як на 
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третину зменшила число об’єктів державної власності; у 1996 році була здійснена 
грошова реформа, яка разом із  лібералізацію цін, валютного курсу та механізмів 
зовнішньої торгівлі забезпечила фінансову стабілізацію та зменшення інфляції до 40 
% у річному вимірі. Тому, й капітальні інвестиції у 1997 році продемонстрували різке 
сповільнення їхнього зменшення, а вже наступного 1998 року ріст капітальних 
інвестицій склав понад 6 %. 

 
Нові інвестиційно-інноваційні індикатори рівня економічної безпеки 

України 
 Валове нагромадження основного капіталу, % ВВП; 
 Відношення вартості нововведених основних засобів до обсягу 

капітальних інвестицій, %; 
 Інтегральний індекс інвестиційної сприятливості бізнес-середовища, 

%; 
 Відношення кредитів, наданих нефінансовим корпораціям та 

домашнім господарствам на придбання, будівництво та реконструкцію 
нерухомості (кумулятивно, скореговані на курсову різницю), % ВВП; 

 Частка продукції, що була реалізована на конкурентних ринках 
країни, % загального обсягу продукції (станом на початок року); 

 Розмір економіки України, % до світового ВВП; 
 Питома вага обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт у 

ВВП, %. 
Індикатори, збережені зі старої методики розрахунку рівня економічної безпеки 

України 
 Відношення чистого приросту прямих іноземних інвестицій до ВВП, 

%; 
 Відношення витрат на наукові та науково-технічні роботи з 

держбюджету, % ВВП; 
 Чисельність спеціалістів, які виконують науково-технічні роботи, до 

чисельності зайнятого населення (на 1 тис. осіб); 
 Питома вага підприємств, що впроваджували інновації, у загальній 

кількості промислових підприємств, %; 
 Питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі 

промисловості, %. 
Рис. 1. Перелік індикаторів для оцінки рівня інвестиційно-інноваційної безпеки 

України (Складено за даними [1; 4, С. 25-26] ) 
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Рис. 2. Динаміка інвестицій в основний капітал в Україні за 1995-2018 рр., млн. 
грн. (Складено за даними Державної служби статистики України [5; 6]). 

 
Така тенденція протрималася до 2008 року, коли вже зовнішній чинник – 

потужна світова фінансова криза, – зумовила дворічне падіння обсягів капітальних 
інвестицій всередині країни на 2,6 % і 41,5 % відповідно. 

Третя хвиля падіння капітальних інвестицій була спровокована політичною 
кризою 2013 року та подальшою військовою агресією Росії проти України у 2014 
році. У цей період капітальні інвестиції скоротилися на 8,6 % і 12,2 % відповідно. 

Мобілізація країни на боротьбу з російським агресором та макроекономічна 
фінансова допомога Україні від розвинутих світових держав у співпраці з МВФ, 
Світовим банком та іншими міжнародними фінансовими інституціями дозволили 
вчергове стабілізувати економічну ситуацію в країні і створити сприятливі умови для 
відновлення капітальних інвестицій, темпи зростання яких, починаючи з 2015 року, 
становлять не менше 24 % у річному вимірі. 

Стан та динаміка ПІІ в Україні засвідчують ряд тенденцій, які дозволяють 
стверджувати про певну невідповідність обсягів і напрямів інвестування 
стратегічним потребам нашої держави. Нажаль, іноземні інвестори часто віддають 
перевагу галузям зі швидким обігом капіталу (торгівля, посередництво, фінансовий 
сектор) і практично ігнорують високотехнологічні, які є передумовою забезпечення 
розширеного відтворення та вирішення модернізаційних завдань вітчизняної 
економіки. Щодо загальних тенденцій іноземного інвестування в Україні, то вони є 
такими:  

- низькі обсяги загалом та триваючий тренд на падіння інвестиційної 
активності іноземних інвесторів, яка за останні 2 роки сповільнилась більше як на 
половину під впливом як зовнішніх, так і внутрішніх чинників;  

- переважаюча частка вітчизняного капіталу в структурі іноземних інвестицій, 
який повертається з офшорів після уникнення оподаткування; 
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- нераціональна структура інвестування за сферами економіки, із надто 
високою часткою фінансово-посередницьких секторів з високою ліквідністю та 
швидким обігом коштів;  

- погіршення структури інвестування промислового виробництва, в якій випе-
реджальними темпами зростає частка базових галузей (добувної, металургійної, ви-
робництва електроенергії, газу та води), що формує ризики для удосконалення струк-
тури економіки за рахунок підвищення частки високотехнологічних виробництв. 

Аналіз динаміки та структури іноземного інвестування є важливим 
інформаційним доповненням до показника загального рівня інвестиційної безпеки 
держави, або, як тепер визначає відповідна урядова методика – інвестиційно-
інноваційної безпеки [1]. На наступних рисунках відображена динаміка ключових 
індикаторів інноваційно-інвестиційної безпеки України: 

 
Рис. 3. Динаміка індикаторів інноваційно-інвестиційної безпеки України (група 

А) (складено за даними [3, С. 11] ). 
 
Як бачимо із діаграм, переважна більшість індикаторів знаходяться лише в 

межах критичного рівня. Зокрема, такі індикатори як валове нагромадження 
основного капіталу і відношення чистого приросту прямих іноземних інвестицій до 
ВВП на початок 2016 року демонстрували незначне відставання в межах 2% від 
порогового рівня. Тоді, як індикатор частки продукції, що була реалізована на 
конкурентних ринках країни, нижчий за пороговий рівень на понад 7 %. Коли ж 
порівнювати значення індикаторів із максимальним їх значенням для економіки з 
високим рівнем інвестиційної безпеки, то відхилення становитиме 1,5 – 2 рази. 

 



І. Лисий 
ISSN 2078-6115. Вісник Львівського університету. Серія економічна. 2019. Випуск 56 59 

 
Рис. 4. Динаміка індикаторів інноваційно-інвестиційної безпеки України (група 

Б) (Складено за даними [3, С. 11] ). 
 
Причинами такого стану інвестиційної безпеки залишаються україно-російська 

війна, нереформована економіка зі значним рівнем монополізму в усіх ключових 
галузях, недореформована судова система, а, отже, закономірно низька 
привабливість інвестиційного клімату. 

Проте, навіть, коли зазначені негативні чинники будуть усунуті, необхідний 
поштовх для залучення прямих іноземних інвестицій повинна забезпечити 
інформаційна безпека інвестицій. На її посилення впливатиме не лише створення 
чітких безпеково-правових механізмів збереження комерційної інформації 
іноземного інвестора та захисту його майнових прав. Безпеку іноземного інвестора 
також визначатиме наявність детальної інформації про: 

 наявні інвестиційні пропозиції в Україні, сформовані за 
відповідними стандартами, де б наводилися дані про пріоритетні галузі 
(сектори) економіки з найкращим інвестиційним потенціалом; 

 підготовлені до інвестування майданчики та об’єкти нерухомості; 
 наявність індустріальних парків та рівень забезпеченості там 

необхідною інженерно-технічною інфраструктурою й кваліфікованими 
послугами з боку керуючої компанії; 

 загальну ринкову інфраструктуру з деталізацією інформації про 
діючі компанії, які можуть виступати в якості партнерів, постачальників тощо 
для потенційних інвесторів, інституцій, які можуть бути корисні для інвестора 
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на різних етапах реалізації проекту (консалтингові, юридичні, рекрутингові 
компанії, інституції підтримки підприємництва, бізнес-асоціації);  

 бази даних з інвестиційними запитами чи зверненнями інвесторів; 
 регіональні інвестиційні портали, які б окрім комунікаційної функції 

виконували роль інформування потенційних інвесторів про оцінку стану 
інвестиційного клімату, розміщували в себе інвестиційну онлайн-карту 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці тощо. 
Системний підхід до формування ключових параметрів інвестиційної безпеки 

України потребуватиме активного залучення до процесу органів державної влади та 
місцевого самоврядування, які на сьогодні мають усі необхідні інструменти для 
мотивування іноземних інвесторів відкривати нові бізнеси в нашій державі та 
формування в них реального відчуття інформаційної безпеки їхніх інвестицій.  

Висновок. В Україні на фоні інтенсифікації процесу економічних реформ 
Кабінетом міністрів очікується значне надходження іноземного капіталу на внутрішній 
ринок. Для створення сприятливих умов для іноземних інвесторів гостро постає 
питання інформаційної безпеки іноземного інвестування, яке, в свою чергу, матиме 
значний вплив і на загальний рівень інвестиційної безпеки нашої держави. Аналіз рівня 
останньої засвідчив збереження за попередні роки негативної тенденції низьких 
значень ключових індикаторів інвестиційної безпеки України. Тому, запропоновані 
заходи, які дозволять підняти рівень поінформованості іноземних інвесторів про 
ключові параметри інвестиційного клімату в Україні та призведуть до посилення 
інвестиційної безпеки України вцілому. 

_________________________ 
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INFORMATION SECURITY OF FOREIGN INVESTMENT PROCESS IN THE 
SYSTEM OF GENERAL INVESTMENT SECURITY OF UKRAINE 

I. Lysyi 

Ivan Franko National University of Lviv 
Prospekt Svobody 18, UA – 79008, Ukraine 

The article “Information Security of Foreign Investments Process in the System of 
General Investment Security of Ukraine” substantiates the necessity and importance of 
providing informational security of foreign investments in Ukraine in order to increase the 
attractiveness of the investment climate for foreign capital and enhance the overall level of 
investment security of Ukraine. 

The last decades are marked by the rapid formation and development of the 
information society in Ukraine and the global information space, the widespread use of 
information and communication technologies in all spheres of life. Such processes have 
both advantages and disadvantages. 

It is important to recognize that over the past five years Ukraine has been able to 
significantly improve its level of information security. However, in many aspects of socio-
political and economic life, negative phenomena continue to emerge that pose real and 
potential threats to the information security of Ukrainian citizens, society and the state. 
Understanding the fact that information space, information resources, information 
infrastructure and information technologies also greatly influence the level and pace of 
socio-economic, scientific, technical and cultural development of our country, 
implementation of information security measures will not only be a guarantee for effective 
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implementation of socio-political and economic reforms, but also the practical 
implementation of Ukraine's national security strategy. 

One of the main priorities of economic reforms in Ukraine is to increase the 
investment potential of the national economy and use it to develop the internal market - a 
task that the Ukrainian government plans to solve in the next 5 years. Therefore, when 
approaching the issues of investments systematically, in the situation of increasing volumes 
and increasing the rate of foreign direct investment, it is also necessary to take into account 
the investment security of Ukraine as a whole, which information security of investments is 
a component of. 

The existing diversity of investment security interpretations was systematized at the 
legislative level and was first reflected in the Methodology for calculating the level of 
economic security of Ukraine, developed by the Ministry of Economy, and then became 
definitive in the Methodological recommendations for calculating the level of economic 
security of Ukraine, approved by the Ministry of Economic Development and Trade of 
Ukraine. The document also significantly improved the existing methodology for assessing 
the investment security of our country, supplementing the existing list with more 
informative indicators of the country's investment security. 

Regarding the state and tendencies of foreign direct investment inflows into the 
domestic market, they indicate a number of trends that allow us to confirm a certain 
mismatch between the volumes and directions of investing and the strategic needs of our 
country. Unfortunately, foreign investors often prefer industries with rapid turnover of 
capital (trade, intermediation, financial sector) and almost completely ignore the high-tech 
ones, which are a prerequisite for ensuring expanded reproduction and solving the 
modernization problems of the domestic economy. 

Analysis of the dynamics and structure of foreign investment is an important 
information supplement to the indicator of the general level of investment security of the 
state. This indicator, unfortunately, indicates that the vast majority of indicators are only 
within the critical level. The reasons for this state of investment security are the Ukrainian-
Russian war, an unreformed economy with a significant level of monopoly power in all key 
sectors, an under-reformed judicial system and, therefore, a naturally low attractiveness of 
the investment climate. 

However, even when these negative factors are eliminated, the impetus for attracting 
foreign direct investment must be ensured by information security of investments. Its 
strengthening will be influenced not only by the creation of clear and secure legal 
mechanisms for the preservation of commercial information of a foreign investor and the 
protection of his property rights. Foreign investor security will also be determined by the 
availability of detailed information on the investment climate in Ukraine and its regions. 

A systematic approach to the formation of key parameters of the investment security 
of Ukraine will require active involvement in the process of state authorities and local self-
government, which today have all the necessary tools to motivate foreign investors to open 
new businesses in our country and to form in them a real feeling of information security of 
their investments. 

Keywords: investment, foreign investment, information, information security, 
investment security, investment and innovation 

 




